Прием обучающихся в 1 класс
Родителям будущих первоклассников
Количество мест в 1-х классах на 2024-2025 учебный год: 100
НАЧАЛО ПРИЕМА ЗАЯВЛЕНИЙ В 1 КЛАСС: 1 апреля, 8.00
С 1 апреля 2024 года по 30 июня 2024 года осуществляется прием заявлений в 1 класс для лиц, имеющих право внеочередного, первоочередного или преимущественного приёма и лиц, проживающих на закрепленной за школой территорией.
С 6 июля 2024 года по 5 сентября 2024 года осуществляется приём заявлений на свободные места для лиц, не проживающих на закреплённой за школой территорией.
Заявление о приеме на обучение и документы для приема на обучение подаются:
- через  единый портал государственных услуг: www.gosuslugi.ru 
- лично в школу;
- через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении.
График приема документов
Принимает документы: Глебова Татьяна Анатольевна, заместитель директора по УВР  

Время приема:  
1 апреля с 8.00 до 15.30
После 1 апреля 2024 г.
Понедельник - пятница с 14.00 до 15.30            
В заявлении указываются:
- фамилия, имя, отчество (при наличии) ребенка;
- дата рождения ребенка;
- адрес места жительства и (или) адрес места пребывания ребенка;
- фамилия, имя, отчество (при наличии) родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка;
[bookmark: _GoBack]- адрес места жительства и (или) адрес места пребывания родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка;
- адрес(а) электронной почты, номер(а) телефона(ов) (при наличии) родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка;
- о наличии права внеочередного, первоочередного или преимущественного приема;
- о потребности ребенка в обучении по адаптированной образовательной программе и (или) в создании специальных условий для организации обучения и воспитания обучающегося с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии) или инвалида (ребенка-инвалида) в соответствии с индивидуальной программой реабилитации;
- согласие родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка на обучение ребенка по адаптированной образовательной программе (в случае необходимости обучения ребенка по адаптированной образовательной программе);
- факт ознакомления родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка с уставом, с лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с общеобразовательными программами и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности обучающихся;
- согласие родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка на обработку персональных данных. 
Бланк  заявления о приеме ребенка можно распечатать с сайта школы или взять в школе в месте приема документов.
Для приема родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка представляют следующие документы:
[bookmark: sub_1265]1. копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка;
2. копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
3. копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
4. копию документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);
5. копию документа с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение);
[bookmark: _Hlk129432306]6. копию свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка, если в школе обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные), дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которых являются опекуны (попечители) этого ребенка, за исключением случаев, предусмотренных частями 5 и 6 статьи 67 Федерального закона.
7. копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
При посещении школы родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка предъявляет(ют) оригиналы документов, указанных в пунктах 1-6.
Родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляет(ют) документ, подтверждающий родство заявителя(ей) (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право ребенка на пребывание в Российской Федерации.
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке  переводом на русский язык.
Родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка имеют право по своему усмотрению представлять другие документы.
Если ребенку не исполнится 6 лет и 6 месяцев на 01.09.2024 года, родители (законные представители) самостоятельно, до подачи заявления, обращаются в Управление образования г. Калуги (ул. Дзержинского, д. 53, кабинет 36) за разрешением на обучение. При себе необходимо иметь медицинское подтверждение об отсутствии противопоказаний к обучению ребенка.
Если ребенку исполнилось 8 лет на 01.09.2024 года, родители (законные представители) самостоятельно, до подачи заявления, обращаются в Управление образования г. Калуги (ул. Дзержинского, д. 53, кабинет 36) за разрешением на обучение.
Закрепленные за МБОУ «СОШ № 15» г. Калуги территории:
пер. Кирова
пер. Теренинский
пл. Победы, № 1-9 (все)
ул. Кирова, с № 29 до конца по нечётной стороне
ул. Ленина, № 63-73 (нечётная сторона)
ул. Максима Горького, № 1-18 (все)
ул. Маршала Жукова, № 1-21 (нечётная сторона)
ул. Суворова, с № 130 до конца
ул. Фридриха Энгельса, № 1-18, 20
ул. Чижевского, с № 7 до конца
